SERVICES CULTURE EDITIONS
RESSOURCES POUR
'EDUCATION NATIONALE

Ce document a été numérisé par le CRDP de Montpellier pour la
Base Nationale des Sujets d’Examens de I’enseignement professionnel

Ce fichier numérique ne peut étre reproduit, représenté, adapté ou traduit sans autorisation.



Brevet Professionnel

"SERRURERIE - METALLERIE"

SESSION 2011

DUREE : 4 heures 30 minutes COEFFICIENT : 4

E.1 - ETUDE, PREPARATION, SUIVI D’UN OUVRAGE (U.10)

DOSSIER SUJET
DOSSIER REPONSES
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BAREME DE CORRECTION :

: Lecture de plan
. Traitements de surface
: Assemblage mécanique
: Le pliage en I’air
: Pose de vitrage
: Assemblage soudé
: Lecture de plan
: Dessin
: Hygiéne et sécurité
: Statique
: Electricité
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-~/ 14 pts
-/ 09 pts
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-~/ 08 pts
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--/ 27 Pts
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C1.2 Communiquer
N° 1 LECTURE DE PLAN oralement, graphiquement 17 Pts
et par écrit Zone réponse
1.1
. N B e e e
Mise en situation
Alaide dudossiertechnique onvous demande : e
/2pts
1.1 Donner le nom du plan N°1 (DT 1/20) 1.2
B e eb e teetteeae e te bt e b ae et e be e eR e an e e e e b e he st e e b b s s e r e be s eaa e e s e e s e e eures
1.2 Donner le nom du plan N°2 (DT 2/20)
3DomerlenomduplanNo3 (DT3/20)
1.4 Indiquer le nom & Porientation des facades A-B-C et D (DT 920 & 10/20) i
/2pts
1.5 Certaines baies sont repérées sur les vues extérieures (DT 9/20 & 10/20 ), donner le 13
nom des picces qu’elles éclairent : TR U PP E O UPP PRSPPI
1.6 D’aprés les plans du niveau RDC est- il obligatoire d’avoir un garde corps sur la
terrasse (justifier votre réponse).
1.4 /2pts
e
1.5 /2pts
#~
Vous disposez des documents suivants ' L e e e 3 e
) . 3 e mceecececcccamccccemmaan 4 e e e e mma————————
du dossier technique :
R S J e Bl mme e eeeeca e
DT 01 a DT 20
1.6 /6pts
T SO
/3pts
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°1

LECTURE DE PLAN

C1.2 Communiguer
oralement, graphiquement
et par écrit

{ 30 Pts

@ > WDed @ 2o = O N

Mise en situation

A T'aide du dossier technique on vous demande :

1.7

1.8

1.9

1.10

Compléter le tableau.
Tracer sur la page suivante, les coupes A-A ; B-B plan RDC (DT 5/20)
Donnez le nom des pannes N°1, N°2 & N°3 (DT 10/20)

Calculez la hauteur & gravir entre le stockage et le repas. (DT 5/20)

Vous disposez des documents suivants

du dossier technique :

DT01aDT20

Zone réponse

1.7
Fenétres Portes extérieures & portes fenétres
Niveau | Piéces Nombre | L.N.B.| H.N.B | Nombre L.N.B. H.N.B.
Chambre
Sé&jour
RDC Repas
Stockage
Cave
Bureau n°1
ETAGE Bureau n°2
Accueil
/8pts
1.8
#...... Reépondre page SUIVANLE. . ......cvvviniiirtiiiieini et e ie e e rae st e e s enenenenenns
/16pts
1.9
B ettt ettt ettt
/3pts
1.10
B e et e e et e et a et raaaa
/3pts
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N° 2

Les traitements de surfaces

C.1.3 Analyser les données
opératoires.

/16 pPts

il (@ = wWp2ed @ 2= W= O N

Mise en situation

On propose au client deux traitements de surface pour la pérennité de la

marquise.

1 : galvanisation & chaud avec une peinture thermo laquée.
2eme : sablage métallisation toujours avec une peinture thermo laquée.

2.1 Expliquer la galvanisation 4 chaud.

2.2 Expliquer le sablage métallisation.

2.3 Expliquer le thermo laquage.

2.4 Expliquer la précaution élémentaire & prendre pour une opération de galvanisation a chaud

sur des ouvrages tubulaires pour éviter tout accident et détérioration de I’ouvrage.

Vous disposez du dossier tééhnique :

DT 01aDT20

Zone réponse

2.1
B o e e

/ 4pts
2.2
/ .............................................................................................

/ 4pts
23
e e

/ 4pts
2.4
e

/ 4pts
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C1.3 Analyser les données / 14 pts

0 A
N°3 assemblage mécanique opératoires.

Mm@ e @ W= O N

Vous disposez du dossier techniql]e

Mise en situation

En sachant que I'élément 01 sera fixé sur les éléments 03-04-05 par vissage
avec une M5 BHC zinguée

3.1 Apres taraudage a M5, combien y aura t'il de filets dans un trou de
I'élément 03. Justifiez par calcul.

3.2 Donner le @ de pergage pour me permettre de tarauder 8 M5 dans
I'élément 04.

3.3 Tout en gardant la méme section de tube et le méme @ de vis que
préecedemment, donner 3 techniques me permettant d’obtenir plus de filets.

3.4 Donner la signification de M5 BHC.

DT014aDT20

Zone réponse

3.1
d
/3pts
3.2
rd
/1pts
33
/ ______________________________________________________________________________________________
/6pts
3.4
D
g e
B e e
. H .........................................................................................
£ oo e e e e mm e
/4pts
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N° 4

Le pliage en l'air

C2.2 Définir la chronologie des
phases.

/ 9 Pts

Ml @ =D ed @ oG =Rz O N

Mise en situation

Nous devons réaliser le pliage de I'élément 06 et nous possédons une presse
plieuse d'une capacité de 2 métres pour une force de 50 tonnes ainsi qu’une

matrice 5 Vé de 8-12-16-25-34.

4.1 Indiquer si la matrice a un Vé pour réaliser le pliage de I'élément 06 et
justifier votre réponse.

4.2 calculer la force nécessaire pour réaliser le pliage de I'élément 06-01et

indiquer si la presse plieuse que nous possédons aura une puissance
suffisante (Voir formule DT 19/20).

4.3 Quel sera le Ride pliage de I'élément 06(Voir formule DT 19/20) ?

Tous les calculs devront apparaitre.

Vous disposez du dossier technique

DT 01aDT20

Zone réponse

4.1
rd
/3pts
4.2
e
l4pts
4.3
e
/2pts
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N° 5 Pose de vitrage

fabrication et/ou de pose

C2.1 Traiter les dossiers de / 13 Pts

EPEEEE RS

Mise en situation

Nous devons réaliser le vitrage de la marquise et pour travailler dans les
regles de I'art je vais chercher des réponses aux questions que je me pose,
dans le DTU.(DT 16/20 418/20)

5.1 Qu’est- ce que le DTU ?

5.2 Donner le N° de DTU concernant les vitrages.

5.3 Sachant que le verre placé sur une marquise doit &tre classé minimum
2B2 : de quel type de verre s’agit-il ?

5.4 Quelle est la différence entre un verre feuilleté et un verre trempé
monolithique ?

5.5 A quelle distance minimum de I'angle du vitrage doit-on poser les cales ?

Vous disposez du dossier technique

DT 01aDT20

Zone réponse

5.1
e
Bpts
52
e
12pts
5.3
12pts
54
I6pts
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C2.2 Définir la chronologie /8 Pts

N°6 Assemblage soudé
des phases.

Mise en situation
Vous devez réaliser 'assemblage de I'éiément 01

6.1 Quel numéro de procédé m'indique que je dois souder au TIG ?

6.2 Pour souder au TIG Ies éléments constituant 'élément 01, de quelle
couleur sera mon électrode ?

6.3 Avec un poste TIG AC/DC, sur quel type de courant sera réglé mon poste
pour une électrode avec 'embout vert : AC ou DC ?

6.4 Citer 3 types de contrdles non destructifs aprés soudage

Vous disposez du dossier technique

DT 01 a DT20

Zone réponse

6.1
/ ........................................................................................................................
6.2
/ .........................................................................................................................
6.3
/ ........................................................................................................................
/ ......................................................................................................................
..................................................................................................................................
.................................................................................................................................
................................................................................................................................
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C1.3 Analyser les données / 10 Pts

[+
N° 7 Lecture de plan opératoires.

W @ 2@ >oE =20 N

Mise en situation

Dans le dossier technique page12 apparaissent les symboles ci-dessous

7.1 ldentifiez de quel type de symboles s'agit-il?

7.2 ldentifiez les symboles ci-dessous ?

7.3 ldentifier de quel type de symboles s'agit- il?

7.4 |dentifier les symboles ci-dessous ?

<—__|_l A A

A

DT 01 aDT20

Vous dfsposez du dossier technique

Zone réponse

7.1

1pts
7.2
Mpts
Mpts
Mpts
111
Mpts
7.3
I1pts
7.4
Mpts
1
Mpts
A
Mpts
A
| 1pts
DOCUMENT REPONSEE.1-U.10 DR:10/14




N° 8

C1.2 Décoder,
DESSIN communiqué oraiement /120 pts
graphiquement et par écrit.

M @ > W@ 20 =S RN

Mise en situation

Possédant bon nombre de bandes de chutes de téles susceptibles d’étre utilisées pour la réalisation de
I'élément 01 (DT 15/20) on vous demande :

8.1 De calculer et tracer le développement de Félément 01-01 a Péchelle1/1.

8.2 De céter 'ensemble du développé en vue de son pliage.

CALCULS

T T e R e e e e e e e e o e e e o 0 B e o s e o o o o 1t i e o m  Se e e e . . = e .

Calcul et développement 18pts
Cotation ldpts
Dessin 18pts

|| DOCUMENT REPONSE E.1-U.10 DR:11/ 14 |




N° 9 Hygiene et sécurité

C.2.2 Définir la chronologie
des phases /14 pts

1l @ > WM Eed @ > W20 N

Mr Gérard MANSOIF meule sans protection en présence de son collégue
qui réalise un tragage. Mr MANSOIF prend une paille de fer dans I'ceil.

1. Compléter le schéma de I'ceil avec les termes suivants : Cil, iris, cornée,
cristallin, rétine, nerf optique.

2. Quelle peut étre la conséquence de I'accident de Mr MANSOIF s'il essaie de
retirer seul cette paille de fer ?

3. Citer une protection individuelle et une protection collective que Mr MANSOIF
aurait da utiliser.
Mr Gérard MANSOIF se plaint du manque d’éclairage lorsqu’il travaille sur la

presse plieuse.

4. Citer quatre conséquences possibles d’un mauvais éclairage (2
conséquences sur I'organisme et 2 conséquences sur le travail).

5. Proposer deux mesures de prévention permettant d’assurer le confort visuel
de l'operateur dans cette situation.

1/
& Glands lacrymale
Coupe d'un oeil normal I3pts
2
ettt et
3pts
3
B e
2pts
4
B e
l4pts
5
e
2pts
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C.1.1 analyser les données

N° 10 Statique de définition d’'un ensemble 127 Pts

ou d’un sous ensemble

M @EWEed @20 m=EO N

On souhaite installer une marquise au dessus de I'entrée principale d’une villa.
La marquise est fixée contre un support mural vertical.

L'objectif du probléme est de déterminer l'intensité de la force qui s’exerce sur la
vis de fixation.

10.1. En observant les schémas de positionnement du poids et de la vis de
fixation dans le dossier technique, citer les principales sollicitations qui
s’appliquent sur la vis A.

10.2. Vérifier que le poids total de la marquise est de 2100 N.

10.3. Une fois fixée contre un mur, la marquise est soumise a trois forces :
P : le poids de la marquise
R : la réaction du mur en B. Sa droite d’action est horizontale
F : la force exercée par la vis en A

Rappeler les conditions d’équilibre d’un solide soumis a trois forces

10.4. Tracer, sur la figure, les droites d’action des forces P et &.
En déduire et tracer la droite d’action de F .

10.5. Tracer a partir du point M le dynamique des forces.

10.6. A partir de la dynamique des forces, déduire l'intensité de la force qui
s’exerce sur la vis de fixation.

On donne :

La masse totale de la marquise (chassis+verre) =210 kg
e Lagravité g = 10 m/s?

Zone réponse

10.1
13pts
e s
10.2
B e
10.3 /3pts
B e
10.4. Tracé des droites d’action
Mur
/6pts

10.5. Construction a partir du point M du dynamique des forces. Echelle : 1 cm pour 300 N
M +

....................................................................................................................
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C.1.1 analyser les données
de définition d’un ensemble 122 Pts
ou d’'un sous ensemble

N° 11 Electricité

M@ > @ > =0 N

Voici le schéma de rinstallation électrique de Ia plieuse de votre atelier.
L'alimentation est en 230 V monophasée.

Neutre (relié 4 la terre par EDF)

Phase 1
Phase 2
Phase 3 : LE
i Fusible 20 A e
> disjoncteur 1 P !ieuse
différentiel | I— , -
30 mA
I

Terre —

11.1. Quel est le réle du fusible ?
11.2. Quel est le réle et le fonctionnement de la prise de terre ?

11.3. Quel est le réle et le fonctionnement du disjoncteur différentiel ?

11.4. Un défaut d'isolement entre le fil de phase et I'enveloppe métallique de la
presse plieuse équivaut a une résistance r = 4 000 Q entre la presse et la terre.

11.4.1. Calculer, en milliampére, la valeur de l'intensité I3 du courant qui circule
dans le fil de terre. Arrondir le résultat a l'unité.

11.4.2. Le défaut précédent provoque-t-il l'ouverture du circuit par le
disjoncteur différentiel ? Justifier la réponse.

11.4.3. Quel serait le risque en cas d’absence d’un disjoncteur différentiel ?

On rappelle ia relation suivante : U = R/
U la tension en volt
R la résistance en ohm
I lintensité en ampére

Réponses du corps humain vs intensité d’un courant alternatif.

- seuil de sensation : 0,2 - 0,4 mA

- seuil de tétanisation: 10 - 15 mA

- seuil d'asphyxie : 15 - 25 mA

- seuil de fibrillation cardiaque : 45 - 100 mA

Zone réponse

11.1
/ ....................................................................................................................
....................................................................................................................
....................................................................................................................
/ ....................................................................................................................
....................................................................................................................
....................................................................................................................
....................................................................................................................
11.3
/ ........................................................................................................................
...........................................................................................................................
...........................................................................................................................
......................................................................................................
11.4
/ ..............................................................................................................
..............................................................................................................
..............................................................................................................
11.4.2
/ ..............................................................................................................
..............................................................................................................
f .............................................................................................................
...............................................................................................................
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